

江苏13市GDP“放榜” 这些新变化值得关注

新华日报·交汇点记者周永金

江苏13市放榜了。

日前,江苏省统计局公布了2024年江苏13个设区市地区生产总值(GDP)数据。

翻看这张“榜单”,信息量满满,让人信心也满满。从省域层面看,2024年江苏GDP突破13万亿,迈入“城均GDP破万亿”阶段,增量更是达到全国第一;从各设区市来看,5座“万亿之城”保持增长态势,徐州距离万亿仅有一步之遥,淮安增速更是领跑全省,各设区市经济发展“多点开花”。

有专家将经济发展比作“一场马拉松”,放眼江苏赛场,人人不甘落后,征途永不停歇!

相对均衡的“梯度结构”

“相对均衡的梯度结构”,是南京大学城市科学研究院执行院长胡小武对这份榜单的整体概括。目前,江苏13个设区市已然形成了万亿元级、九千亿元级、七千亿元级、五千亿元级、四千亿元级的梯度结构。

具体来看,2024年,苏州、无锡、常州、南通、南京5个万亿级城市保持增长,带动全省GDP总量迈入13万亿新台阶;徐州GDP突破9500亿元,正在向万亿元级城市发起猛冲;扬州、盐城、泰州是3个7000亿元级的城市,“新晋7000亿成员”泰州以7020.95亿元的成绩提前一年实现该市“十四五”目标;镇江、淮安作为两个5000亿元级的城市增速十分亮眼,尤其是淮安,以7.1%的成绩摘得增速“桂冠”,领跑全省;宿迁、连云港也达到了4000多亿的体量,持续冲刺5000亿目标。

这份榜单,放在全国范围内也非常“能打”。纵观2024年全国GDP10强城市榜单,苏州和南京均位列其中,分别排名第6和第10,苏州不仅比排名第7的成都多了3000多亿元,更是以6.0%的增速稳居全国GDP十强城市增速“龙头”。

苏州增速为何如此强劲?交汇

点发现,第二产业的增长不容小觑。2024年,苏州第二产业增加值12516.7亿元,增长7.1%。全市规模以上工业总产值迈上4.7万亿新台阶,比上年增长4.7%。制造业加快迈向高端化、智能化、绿色化,全市实现高新技术产值25726.3亿元,比上年增长7.7%。

苏州强,还强在县域。姑苏、虎丘、吴中、相城、吴江5个区及苏州工业园区,常熟、张家港、昆山、太仓4个县级市个个能打,形成“十虎争雄”的局面。2024年,“最强县级市”昆山不仅连续20年位居全国综合实力百强县市首位,更是以6.1%的经济增速跑步向前。

总体来看,江苏省各地市经济呈现多元化、协调发展的良好格局,但仍需关注部分地区的增长乏力问题,采取措施促进区域均衡发展。”江苏省社科院社会政策所所长张春龙说。

冲击万亿“雄心”

经济学领域有“万亿城市绵延带”的说法,即省内有三座以上的万亿城市连续接壤。

拥有宁苏锡常通5座万亿之城的江苏,是全国数量最多、分布最集中的“万亿之城绵延带”,肩负起经济大省挑大梁的重任。

有专家表示,江苏的“绵延带”即将迎来“下一批”成员,而不是“下一个”。

2024年,“准万亿之城”徐州实现地区生产总值9537.12亿元,即将强势冲线。2025年开工第一天,全市就明确要树牢“项目为王”理念,铆足干劲上项目、抓投资、促发展,为高质量完成全年目标任务打下坚实基础。

徐州“势在必得”的同时,扬州、盐城和泰州也相继定下了冲击万亿的目标,分别喊出了“十五五”期间迈上万亿台阶、用3—5年时间迈入“万亿之城”和努力实现GDP超万亿元目标的口号。

梳理这三座城市,各有特色各

展所长。

扬州和盐城两座“腰部城市”接近的经济总量一直都是榜单的重要看点。

2024年,扬州、盐城的GDP分别为7809.64亿元和7779.18亿元,两地的总量差距仅为30亿元。

你追我赶、争先进位已成为两座城市的共识。在发展上,两座城市也各自打出了特色。

“好地方”扬州聚力打造“三个名城”,尤其突出“科创名城”,加快布局新质生产力,实施“613”产业链补链延链“六大行动”,工业开票销售突破9000亿元。

盐城则瞄准风光绿能赛道,把绿色作为最突出的发展优势,打造“5+2”战略性新兴产业和23条重点产业链,推进产业智能化、高端化、绿色发展,先行先试建设零碳产业园,勇当发展新质生产力重要阵地“碳路先锋”。

相较于紧咬比分的扬州和盐城,泰州的压力似乎“小得多”,比身后的镇江多了1400多亿。但是泰州没有满足于现状,而是明确了“十五五”末GDP超万亿目标的“时间表”,并要求持续攻坚、奋力突破,不断提高泰州经济在全省的占比和贡献,不断提高在全国城市综合实力中的位次,着力打造江苏高质量发展的中部支点。

其实对于泰州来说,虽位居江苏省地理中心,又是长三角核心区,但一度面临“无圈可融”的态势。东面有“1+8”的上海大都市圈,南面有苏锡常都市圈,西面有南京都市圈,北面有徐州都市圈。而随着北沿江高铁开工,泰州抢抓机遇融入上海都市圈、更深融入长三角一体化发展,也期待亮出新目标的泰州能够让江苏万亿俱乐部加速“扩容”。

争先进位之“战”

“腰部城市”备受关注的同时,“强化班”尾部的争先进位之“战”也是榜单的又一大看点。2022年到2024年,宿迁和连云港的位次轮

换,引发了广泛关注。2022年,宿迁GDP首次反超连云港,2024年宿迁仍领先连云港,以4801.85亿元位居省内第12位,优势为100多亿元。

“从数据上来看,由于产业结构、政策扶持和外部环境等多方面的原因,宿迁和连云港之间的GDP排名轮换。”张春龙分析,宿迁近年来依托京东等电商物流基地,推动智能家电、绿色食品等产业集群发展,实现了制造业的升级,同时获得省级财政转移支付和产业扶贫政策,重大项目拉动作用明显。

相比之下,连云港主要依赖石化、钢铁、物流等传统产业,新兴产业起步较慢,尚未形成规模效应。此外,连云港港口基建投入大,效益尚未完全释放,且面临环保约束,部分传统产能受限。2024年宿迁再度超越连云港,主要得益于其活跃的消费市场、较高的人均可支配收入增速以及重大项目的投产。未来,两座城市都需进一步优化产业结构,吸引高端人才,实现持续稳健的发展。

“我们不仅要看到连云港和宿迁的位次变换,更应该关注两座城市还未突破5000亿的现实情况。”胡小武表示,在昆山、江阴两个县域单位2024年GDP突破5000亿元的背景下,连云港和宿迁仍徘徊在5000亿元以下,显示出两座城市仍有很大的发展空间。

他特别提到,连云港作为沿海城市,对海洋资源的利用还远远不够,海洋经济还未表现出强劲发展势头。“连云港应充分发挥其‘一带一路’东方桥头堡的地理优势,为淮海经济区的港口贸易物流运输提供强劲的支持体系,进一步将通达之势延展至世界。”

再看宿迁,作为腹地型城市,尽管地理位置不占优势,但依靠良好的营商环境,近年来宿迁招引了一大批企业,为全市经济增长注入强劲动力。胡小武认为,面向未来,宿迁要做的仍是优化营商环境,拉长短板,补齐短板。“做大做强存量企业,积极引进新兴企业,势必会为城市经济增长赋能。”

力促“睡得安心”

我国已建成宁静小区2132个

人民日报北京2月12日电(记者寇江泽)记者12日从生态环境部获悉:为推动解决群众“家门口”的噪声污染问题,生态环境部推动打造一批“消除杂音、睡得安心”的宁静小区。截至目前,全国共建设完成宁静小区2132个。

噪声污染是环境领域集中投诉的热点。近五年来,全国城市声环境质量总体向好,声环境功能区昼间、夜间达标率均呈现上升趋势。

2024年,生态环境部不断夯实声环境管理基础,加快完善噪声污染防治监管体系,持续创新噪声管理手段,大力推动部门协同联动,噪声污染治理各项工作取得积极进展——

为了连续监测声环境质量,更科学地反映声环境状况,生态环境部推动功能区声环境质量自动监测系统建设工作,截至2024

年12月底,338个地级及以上城市完成4005个点位的自动监测系统建设。

依法逐步将排放工业噪声的企业事业单位和其他经营者纳入排污许可管理,推动排污单位申请取得排污许可证或者填报排污登记表。截至目前,约17.7万家工业企业将噪声纳入排污许可证管理,“十四五”期间工业噪声排污许可管理将实现全覆盖。

为共同维护居住小区生活环境和谐安宁,全国共建设完成宁静小区2132个,不断提升群众的生态环境获得感、幸福感、安全感。

以试点带动全国的方式,推动开展噪声敏感建筑物集中区域划定。2024年,共计11个省份结合各地实际,划定噪声敏感建筑物集中区域总面积超过860平方公里。

我国影史首部百亿元票房影片诞生

新华社北京2月13日电(记者王鹏 卢宥伊)我国影史首部百亿元票房影片2月13日诞生。统计数据显示,截至当晚,电影《哪吒之魔童闹海》票房(含预售)达100亿元。

自1月29日正式上映以来,《哪吒之魔童闹海》已创造多项纪录:2月6日登顶我国影史票房榜,2月7日登顶全球影史单一市场票房榜……如今,影片票房突破百亿元,意味着它在全球影史票房榜上排名稳居前20位,并有望进一步提升。

业内人士认为,《哪吒之魔童闹海》的火热,既展现中国动画电影的高质量发展,也折射出我国电影市场的巨大潜力。这些亮眼的数据证明,观众对高品质的作品始终抱有足够的热情,优质影片可以为电影市场发展注入强大动力。

在创作层面,主创团队注重从中华优秀传统文化中汲取创作灵感,同时与时代特色相结合。例如,片中“结界兽”形象来源于

三星堆遗址和金沙遗址青铜人像,太乙真人形象被设计为一位会说四川方言、带有喜剧色彩的角色。

此外,《哪吒之魔童闹海》中角色数量是第一部的3倍,且角色建模更精致,皮肤质感更真实。片中特效镜头近2000个,主创团队达4000余人。

“影片故事很生动,角色妙趣横生,陪伴一代代人成长的哪吒故事有了新的讲述方式。”来自北京的观众董女士不久前和朋友一起“三刷”了这部影片,“精彩视觉特效所带来的震撼的观看体验,让我每次走出影院都意犹未尽。”

值得一提的是,《哪吒之魔童闹海》已于日前登陆海外多地电影市场,向世界观众展现中国动画风采和中华文化魅力。

“近年来,中国电影产业蓬勃发展。作为创作团队,我们希望用动画的方式,让更多观众感受到中国传统文化的魅力。”成都可可豆动画影视有限公司总裁、电影制片人刘文章说。

近期天气为何时冷时热?

新华社记者黄森

“前一天刚入春,后一天又得过冬了!”最近不少网友吐槽,反复变化的天气“翻脸”比翻书还快。近期天气忽冷忽热是何原因?

“1月底以来我国出现了比较明显的冷空气活动,尤其是1月23日至27日出现了一次大范围寒潮天气过程,之后又有两股冷空气接连影响我国。”中央气象台首席预报员周宁芳说,因此大家有忽冷忽热的感觉,尤其在北方地区气温偏低的幅度更加明显。

周宁芳分析,冷空气活跃和强度增强与中高纬的环流形势有直接关系。1月底以来,亚欧中高纬环流呈现西高东低的分布态势,西伯利亚高压增强、东亚槽加深,有利于西伯利亚的冷空气直接南下影响我国。未来一段时间,我国环流形势将由前期经向型向纬向型调整,冷空气势力逐步减弱。但我国家还处在冬春季转换阶段,冷空气活动较为频繁。

不少公众有疑问,不断遭遇冷空气是有“倒春寒”了吗?

事实上,在气象上当连续5天的日平均气温稳定在10摄氏度以上时,才标志着春天正式来临。我国幅员辽阔、气候多样,从北到南、从东到西,每个地方真正进入春天都有各自的时间表。

根据统计数据,以省会城市为例,较早在2月入春的有昆明、

南昌等;大部分省会城市都在3月份入春,如成都、长沙、武汉;还有一些省会城市入春较晚,要到4月份,如哈尔滨、拉萨、西宁。

而“倒春寒”是指春天受较强冷空气影响,气温下降较快,前暖后冷造成大面积农作物受冻害的天气过程,通常出现在3月中旬至4月。在气象学上,“倒春寒”有一定标准,如江南地区连续3天的日均气温低于12摄氏度,或连续5天低于14摄氏度。

都说“春天孩儿面,一天变三变”,春季天气忽冷忽热,前期回暖明显可能紧接着又剧烈降温。中央气象台首席预报员方翀表示,春季是冷暖空气交汇的季节。冷暖空气此消彼长,冷空气加强时气温就会降低,但总体还是处于逐步升温过程。因此,天气忽冷忽热属于正常现象。

中央气象台发布的中期天气预报显示,未来10天影响我国的冷空气活动频繁但势力不强,北方地区气温起伏,江南西部及西南部地区降水偏多。

“乍暖还寒”之下,专家提示,公众外出需适时调整着装,特别推荐“洋葱式穿衣法”,像洋葱一样一层一层穿搭,根据不同温度和环境穿脱。

此外,北方地区的沙尘天气和南方的阴雨天气将逐渐增多,大家要及时关注临近天气预报预警信息。此时段空气干燥,易引发呼吸道疾病,建议多喝水、补充维生素、做好通风。

春风送岗促就业

2月13日,求职者在2025年新春综合招聘会上与招聘单位代表洽谈。

当日,由南京市人力资源和社会保障局主办的“春风送岗促就业 贴心服务保用工”2025年新春综合招聘会在南京人才大厦举行。近百家单位提供2000多个就业岗位,涵盖软件和信息服务、电力、智能制造装备、人力资源、文娱等领域。

新华社



这些“江苏元素”,闪耀第九届亚冬会!

新华报业·中国江苏网讯 第九届亚洲冬季运动会正在哈尔滨举行。从服装设计到场馆设备,从开闭幕式导演到传统体育表演团队……在这场冰雪盛会的背后,诸多来自江苏的力量默默发力、硬核护航。快来看看,亚冬会上有哪些江苏元素?

第九届亚冬会, 有这些江苏设计、江苏制造!

晨风时尚创意产业园由晨风集团和花桥经济开发区共同打造,产业园入驻设计师丁洁担任本届亚冬会开闭幕式的服装总设计师,为盛会点燃了冰雪运动的时尚火花。丁洁为本届亚冬会的开、闭幕式设计

120多套300多款服装。其中,晨风时尚产业园承接了18套,24款,1055件服装研发制作,向世界展示了中国时尚、中国制造的魅力。

在文艺表演下篇《山高水长》中,部分舞者身着的特色服饰半身裙与越南、塔吉克斯坦、阿富汗三个国家演员身着的民族服装的绣花面料均来自苏州吴江的爱帝绣品有限公司。

亚冬会开幕当天,位于哈尔滨冰雪大世界的主火炬塔“雪韵丁香”惊艳亮相。这座高28.55米的主火炬塔的建造与安装,由来自江苏南通的企业家郑卫兵带领团队完成。超120人的建造团队历经71天,将设计图纸变为现实。如今,

“雪韵丁香”以其独特的造型和精美的工艺,成为哈尔滨的新地标。

此次亚冬会“澎湃”火炬的1:1限量纪念版,由位于启东的南通金凤凰工艺玩具制造有限公司匠心打造,全球限量8000套。

冰上项目场馆的湿度条件是影响赛事体验和运动员发挥的关键因素。由来自江苏的迪思特空气处理设备(常熟)有限公司设计生产的第二代转轮除湿机,运用在本届亚冬会场馆之一“哈尔滨冰球馆”。与初代产品相比,该型号产品不仅性能更加稳定,能耗还降低了近30%。

江苏元素,闪耀第九届亚冬会!除了以上提到的,你还发现其他江苏元素了吗?

